S p r á v a

o činnosti Komisie ochrany verejného poriadku 

pri Obecnom úrade vo Valaskej Belej k 15. 10. 2009
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Na základe plánu práce zasadnutí Obecného zastupiteľstva pri Obecnom úrade vo Valaskej Belej

predkladám

správu o činnosti Komisie ochrany verejného poriadku pri Obecnom úrade vo Valaskej Belej ku dňu 15. októbru 2009.

Komisia ochrany verejného poriadku naďalej pracuje v zložení: 

predseda komisie: Tomáš Sýkora

členovia komisie: Anton Cigáň, Mgr. Peter Iskra 

zapisovateľka: Zuzana Novotková

Komisia ochrany verejného poriadku spolupracuje pri riešení úloh na zverenom úseku činnosti v rozsahu stanovenom príslušnými zákonmi. Jej hlavnou náplňou je riešenie podnetov, žiadostí a sťažností občanov na zverenom úseku činnosti a taktiež dohliada pri udržiavaní verejného poriadku v obci. 

Zasadnutia komisie sú zvolávané na základe sťažností občanov, ktoré sa komisia snaží riešiť najmä dohodou a zmierom, čo nie je veľmi ľahká úloha.

K 15. októbru 2009 komisia zasadala celkom jedenkrát a to 18. mája 2009. Na tomto zasadnutí komisia riešila tri sťažnosti. 

Dve sťažnosti spolu súviseli, týkali sa dlhotrvajúceho sporu dvoch spoluobčanov – susedov. Tento spor bol už viackrát riešený na zasadnutí KOVP. Taktiež bol riešený Obvodným oddelením Policajného zboru v Nitrianskom Rudne a Obvodným úradom Prievidza (odbor všeobecnej vnútornej správy Nováky). Medzi predvolanými došlo k viacerým výmenám názorov. Nakoľko sa odmietli na zasadnutí KOVP zmieriť, následné spory je potrebné riešiť orgánmi činnými v trestnom konaní, prípadne cestou súdu.

Obsahom druhej sťažnosti boli opäť susedské spory, ktoré sa týkali najmä voľného pohybu psa. V prípade tejto sťažnosti došlo k zmieru predvolaných strán.
Komisii bola taktiež doručená sťažnosť, ktorá sa týkala obvinení, urážok a vyhrážok voči sťažovateľovi. Z toho dôvodu bola sťažnosť postúpená na doriešenie Obvodnému úradu v Prievidzi, Odbor všeobecnej vnútornej správy so sídlom v Novákoch.

Komisia ochrany verejného poriadku po zhodnotení dospela k záveru, že sťažnosti sa opäť týkajú prevažne zlých susedských vzťahov. Všetky sťažnosti sa komisia snaží riešiť predovšetkým dohodou a zmierom, čo však nie je vždy možné, nakoľko občania sú rôznych pováh a názorov.


V daných prípadoch je preto potrebné odporučiť riešenie sporov orgánmi činnými v trestnom konaní, prípadne cestou súdu.
Vo Valaskej Belej dňa 16. októbra 2009 








Tomáš Sýkora









predseda KOVP

