ÚZEMNÝ PLÁN OBCE VALASKÁ BELÁ

Platný Územný plán sídelného útvaru Valaská Belá (ďalej len ÚPN-SÚ) spracoval URBION – Štátny inštitút urbanizmu a územného plánovania Bratislava, stredisko 3, Šrobárová 25, Košice. Schválený bol uznesením Rady ONV v Prievidzi číslo 50/1987 zo dňa 24. júla 1987.


Riešené územie bolo vymedzené k. ú. Valaská Belá a pre danú úlohu bola zároveň aj záujmovým územím, pretože strediskové sídlo Valaská Belá nemá spádové obce. Širšie územie zahrňovalo situovanie vodnej nádrže Liešťany na Nitrici a všetky dôsledkové javy vyvolané realizáciou tejto nádrže.
Hlavné ciele riešenia:


Na základe záverov z prieskumov a rozborov, požiadaviek daných územno-hospodárskymi zásadami a požiadaviek zainteresovaných zložiek bola vyriešená celková koncepcia sídelného útvaru Valaská Belá ako sídelno-rekreačného strediska severozápadnej časti okresu Prievidza s intenzívnou poľnohospodárskou výrobou a doplnkovou priemyselnou výrobou.


V širších vzťahoch bol vyriešený komunikačný systém a inžinierske siete s ohľadom na plánovanú vodnú nádrž Liešťany na Nitrici.

Základné rozvrhnutie funkcií sídla, hmotová koncepcia


Riešení sídlo Valaská Belá plní funkciu obytnú, výrobnú (priemyselnú aj poľnohospodársku) a rekreačnú.

- Obytná funkcia sídla bola riešená generálnou prestavbou centra sídla medzi tokom Belanka a Blátnou cestou II/574 a stavebnou uzáverou v oddelenej časti intravilánu za prielomom Belanky a na severných svahoch nad štátnou cestou II/574 v úseku od VD Krištáľ po požiarnu zbrojnicu. Ďalej bolo navrhnuté KBV sústrediť na lokalite Podžiar u VD Krištáľ, na lokalite Vysoký vrch a jamy pod televíznym vykrývačom v časti priliehajúcej k intravilánu a v lokalite pod vodojemom nadväzujúc na nový okrsok IBV pri základnej škole. 

- Výrobná funkcia sídla bola rozmiestnená v troch lokalitách. Prvú lokalitu tvorilo VD Ľudová tvorba pod lokalitou Vysoký vrch a jamy. Druhú lokalitu tvoril areál VD Krištáľ na lokalite Podžiar. Tretie lokalita sa nachádza nad lazom Kučerovci a slúžila poľnohospodárskej veľkofarme pre hovädzí dobytok.

- Rekreačnú funkciu sídla plnili hlavne lazy a lokalita Homôlka. Bol tiež navrhnutý pre rekreačné využitie jestvujúci bytový fond v Škrípovskej a Gápelskej doline a všetky dostupné okolité lazy. Rozvoj lokality Homôlka pre rekreačné účely nebol doporučený.
Krajinárske, urbanistické a architektonické podmienky využitia územia


Z hľadiska ochrany prírodných hodnôt v návrhu riešenia sú rešpektované nasledovné biologicky a krajinársky hodnotné priestory:

· prelom Belanky

· Kohútova (Gápelská) dolina

· Sláviková dolina

· alúvium potoka Belanka 

· potok Jasenina

Z priestorov bola vylúčená ťažba nerastných surovín, ničenie mimolesnej vegetácie, výrub brehových porastov, znečisťovanie odpadmi.


V riešenom území sa nachádza i klasicistický kostol z roku 1800, ktorý tvorí jednu z dominant sídla. Do ochranného pásma kostola bola zahrnutá aj stará časť krytého prístupového schodiska.

Záväzné časti ÚPN-SÚ Valaská Belá

· Poľnohospodársku činnosť na podklade výmery a kvality poľnohospodárskeho pôdneho fondu rozvíjať v oblasti živočíšnej výroby (chov hovädzieho dobytka a oviec) v areáloch jestvujúcich poľnohospodárskych dvorov Košarisko a Kuricie a v oblasti výroby objemových krmovín,

· Priemyselnú zónu rozvíjať hlavne pre výrobu krištáľového skla. Výrobu tkanín ponechať v jestvujúcom rozsahu.

· Obytnú zónu rozvíjať v centre sídla a v priliehajúcich častiach. Preto bol odporučené do realizácie súbor IBV pod vodojemom v I. etape a súbor IBV Vysoký vrch a jamy v II. etape. Pre KBV bola určená dokalita Podžiar. Na lazoch a na severnom svahu nad štátnou cestou č. II/574 v úseku VD Krištáľ – požiarna zbrojnica, nepovoľovať výstavbu. Taktiež nepovoľovať výstavbu v oddelenej časti intravilánu za prielomom Belanky.

· Individuálnu rekreačnú výstavbu povoľovať na lazoch a to adaptáciou prestarlého bytového fondu, ev. na miestach bývalých hospodárskych objektov. Zariadenia voľného a viazaného CR sústreďovať v Škrípovej doline a v osade Gápel. Rekreačnú lokalitu Homôlka ponechať na využitie pre okresy Trenčín a Považská Bystrica. Autocamping vybudovať až po realizácií vodnej nádrže Liešťany. Nepripustiť výstavbu individuálnych chát.

· Zabezpečiť zásobovanie pitnou vodou z prameňa Kočnárka a vybudovať vodojemy pre zabezpečenie dostatočnej akumulácie.

· Zabezpečiť odvedenie a likvidáciu splaškových vôd vybudovaním splaškovej kanalizácie a ČOV pri VD Krištáľ (pre závod a KBV) a mestskej ČOV pod sídlom.

· Na úseku dopravy zabezpečiť ochranu životného prostredia vzhľadom na prieťah štátnej cesty č. II/574. vybudovať dopravný uzol vrátane parkovísk medzi MNV a kultúrnym domom.

· Pre bezkolízne zásobovanie elektrickou energiou previesť prípojku 22 kV vedenia od VD Ľudová tvorba po lokalitu Pod vodojemom a demontáž prípojky od VD Krištáľ. Vybudovať ev. rekonštruovať potrebné trafostanice.

· Zabezpečiť dodržiavanie navrhnutých ochranných pásiem vodných zdrojov, ČOV, hospodárskych dvorov.

· Vybrať najvhodnejšiu lokalitu pre skládku pevného odpadu a vybudovať k nej prístupovú komunikáciu.

· Zabezpečiť prípravu vybraného súboru IBV – polohopisné a výškopisné zameranie, stavebno-geologický prieskum. Na základe tejto prípravy zabezpečiť následné dokumentácie v takom časovom predstihu, aby z toho titulu nebola ohrozená výstavba.

· Pre zábery PPF bolo nutné vyžiadať si súhlas vlády.
Územný plán sídelného útvaru Valaská Belá a jeho doplnok sú spracované v klasickej písomnej forme a sú k nahliadnutiu na Obecnom úrade vo Valaskej Belej. 
Mierka hlavných výkresov je M 1:2000.

