Správa dozornej rady Regionálneho združenia obcí Magura-Strážov za rok 2007

Vážené Valné zhromaždenie, dámy a páni,

Dovoľte mi predložiť správu dozornej rady (ďalej DR) Regionálneho združenia obcíMagura-Strážov (ďalej RZMS) za obdobie od j anuára do decembra roku 2007. Predchádzajúca správa DR bola predložená Valnému zhromaždeniu (VZ) dňa 01.03.2007 v Košeckom Podhradí.

Správu som rozdelil do štyroch častí:

1. Všeobecná časť
2. Kontrola hospodárenia s finančnými prostriedkami
3. Kontrola plnenia uznesení
4. Kontrola činnosti RZMS

1. Všeobecná časť
Na VZ RZMS v roku 2005 bola zvolená DR RZMS v zložení Ing. Eva Mokrišová, Ing. Ľuboš Belanec a Ladislav Čurík. Na VZ RZMS v rokoch 2006, 2007 nová DR zvolená nebola, takže v práci pokračovala DR v pôvodnom zložení.

DR RZMS je samostatným kontrolným orgánom RZMS, ktorý za svoje pôsobenie zodpovedá VZ RZMS. Dohliada na súlad činnosti s cieľom činnosti združenia, dodržiavanie stanov, plnenie uznesení valného zhromaždenia správnou radou a vedenie účtovníctva v súlade s predpismi. Svoju činnosť vykonáva na podnet členov RZMS a na základe vlastných právomocí, plynúcich zo Stanov RZMS. Môžem konštatovať, že v období od posledného VZ RZMS neobdržala DR na prejednanie žiadne podnety, sťažnosti ani pripomienky členov RZMS.

2. Kontrola hospodárenia s finančnými prostriedkami
 

· Stav účtu k 1.1.2008: 121.955,-

· Pokladňa: 2.263,-

a) Výkaz o príjmoch a výdavkoch

· Príjmy: 184.722,-

Tvorili ho hlavne členské poplatky a vklady.

· Výdavky: 89.152,-

Spolufinancovanie projektu SK (55.000,-), príkazná zmluva (20.000,-) telefón +internet, poštovné, poplatok za vedenie účtu.

b) Výkaz o majetku a záväzkoch

· Dlhodobý hmotný majetok- 75.792,- (ozvučovacia technika). Zostatková cena po odpise: 55.846,-

c) Evidencia záväzkov- neeviduje sa žiadny záväzok, ktorý zostáva uhradiť.

d) Evidencia pohľadávok- neeviduje sa žiadna pohľadávka, ktorú zostáva ešte uhradiť.

Záver: Pri kontrole hospodárenia s finančnými prostriedkami DR nezistila žiadne chyby. Vykonaná kontrola hospodárenia potvrdila správnosť vykazovaných a evidovaných údajov.

3. Kontrola plnenia uznesenia č. 1/2007
V rámci svojich kontrolných právomocí vykonala DR RZMS kontrolu plnenia uznesenia z VZ RZMS konaného dňa 01.03.2007. Bolo zistené, že nebol dôsledne splnený bod c) ktorý ukladal členským obciam nahlásiť termíny plánovaných obecných podujatí na rok 2007.

4. Kontrola činnosti RZMS

· činnosť správnej rady a členov RZMS bola v súlade s návrhom činnosti, ktorý bol schválený na VZ 01.03.2007 a v súlade so stanovami RZMS.


V Dlžíne dňa 17. 03. 2008

Vypracoval: Ing. Ľuboš Belanec

