Správa o činnosti finančnej komisie

Vážené dámy, Vážení páni! 

Dovoľte, aby som Vám v mene finančnej komisie predniesol a tým Vás zároveň aj informoval, čo je hlavnou úlohou finančnej komisie, ktorá pôsobí nie ako kontrolný, ale viac menej ako poradný orgán pri OZ Valaská Belá. 
Finančná komisia pracuje v roku 2007 v tomto zložení:

Marian Híreš – predseda

Elena Kopčanová, Ľudmila Podskočová a Milan Guláš – členovia.

Finančná komisia sa na svojich zasadnutiach venuje hlavne oblasti finančného hospodárenia, čerpania a plnenia rozpočtu našej obce. Na svojom poslednom zasadnutí, ktoré sa konalo dňa 22.8.2007 bolo prejednané plnenie rozpočtu k 30.6.2007. Nie je účelom tejto správy, aby bolo podrobne analyzované plnenie jednotlivých kapitol, ale viac menej upozornením na plnenie a čerpanie jednotlivých kapitol rozpočtu. Za povšimnutie stojí, ako už bolo niekoľkokrát pripomenuté obecnému zastupiteľstvu, daň za drobné stavebné a komunálne odpady. Je pekné, že plnenie vychádza takmer na 90 % čo znamená cca 600 000,- Sk, ale vo výdavkovej časti skutočnosť za I. polrok je prekročená takmer o 100 000,- Sk, čiže deficit kapitoly nakladanie s opadmi môže dosiahnúť viac ako 100 % predpokladaných aj navrhovaných príjmov. Podrobnejšie k jednotlivým kapitolám, myslíme, nie je  nutné sa písomne vyjadrovať. Sú to napríklad kapitoly výstavba a opravy miestnych komunikácií, zdravotné stredisko a telovýchovná jednota, na ktorú bol navýšený rozpočet o 50 000,- Sk s tým, že  budú finančné prostriedky účelovo použité na opravu interiéru budovy kabín. 
Taktiež by sme chceli upozorniť na dodržiavanie navrhnutého rozpočtu pre materskú škôlku, kde boli v roku 2006 neúmerne prečerpané finančné prostriedky. Ostatné kapitoly ako ZŠ, opatrovateľská služba sú naviazané na štátny rozpočet, takže ich čerpanie nie je predmetom kontroly OZ. Zostáva však len dbať na to, aby sa schválený rozpočet obce dodržiaval podľa pravidiel finančného hospodárenia obce, ktoré určuje zákon. 
Vo Valaskej Belej 22.8.2007
Marian Híreš - predseda finančnej komisie
