Správa o činnosti finančnej komisie

Vážené dámy, vážení páni!
Finančná komisia, ktorá bola vytvorená v zmysle zákona 369/90 o obecnom zriadení v platnom znení, pracuje v roku 2009 v tomto zložení:

Marian Híreš – predseda

Elena Kopčanová, Ľudmila Podskočová a Milan Guláš – členovia.

Finančná komisia, tak ako aj iné komisie, zriadené v zmysle zákona 369/90 o obecnom zriadení v platnom znení pracuje ako poradný orgán samosprávy. Jej náplňou je ako aj samotný názov hovorí, sledovať a aj kontrolovať finančné operácie, ktoré súvisia s rozpočtom obce, jeho dodržiavaním a plnením. 
V roku 2009 zasadala finančná komisia 2x. Zasadnutia sa týkali plnenia rozpočtu obce k 31. 3. 2009 a k 31. 10. 2009. Novembrové zasadnutie bolo aj z dôvodu prerokovania návrhu rozpočtových zmien k 19. 11. 2009. K navrhnutým rozpočtovým zmenám v tejto správe myslím si, nie je nutné vyjadriť sa. Okrem už spomenutých dôvodov zasadnutí považujem za veľmi dôležité spomenúť aj niektoré § zákona 369/90 Zb. o obecnom zriadení, najmä § 11 a 11a), ďalej zákona 138/91 Zb. o majetku obcí, najmä časť 3, § 7 a 7a), hlavne ich dodržiavanie, resp. nedodržiavanie. Už v roku 2008 som v správe o činnosti finančnej komisie upozorňoval, že pri tvorbe príjmovej časti rozpočtu treba reálne posúdiť tie príjmy, ktoré obec môže ovplyvniť. To sa aj vo väčšej miere podarilo. Otázne však je, či pri návrhu výšky daní, alebo poplatkov nie sú rezervy. Myslím tým aj dodržiavanie VZN, pri ktorých môžem konštatovať, že nie sú ani dôsledne dodržiavané, ani kontrolované kompetentnými orgánmi obce.

Ďalej mi nedá, aby som opäť nepripomenul, koľko budov obec vlastní a aké vysoké sú ich prevádzkové náklady. To si môže každý zrátať z predložených materiálov o čerpaní rozpočtu obce k 31. 10. 2009. 

Na záver by som spomenul ešte jednu dosť dôležitú tému. Obec už nejeden raz investovala do majetku, ktorý nie je v jej vlastníctve. Mám na mysli napríklad miestne komunikácie, ktoré najskôr vybudujeme, alebo opravíme a až potom začneme usporadúvať vlastnícke vzťahy. 

Tiež mi nedá, aby som s poľutovaním nepovedal to, o čom som sa už niekoľkokrát zmienil – dotácie. Zo strany obce je vynakladaný minimálny záujem pokúsiť sa získať akúkoľvek finančnú čiastku, ktorá by mohla byť použitá na rozvoj obce a v prospech jej občanov. 
Vo Valaskej Belej 18. 11. 2009
Marian Híreš - predseda finančnej komisie
