S p r á v a

o činnosti Komisie ochrany verejného poriadku 

pri Obecnom úrade vo Valaskej Belej k 30. 06. 2007
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


Komisia ochrany verejného poriadku pracuje v zložení: 
predseda komisie: Tomáš Sýkora, 

členovia komisie: Anton Cigáň, prom. právnik Peter Iskra 

zapisovateľka: Zuzana Novotková. 
Zasadnutia komisie sú zvolávané na základe sťažností občanov. V I. polroku 2007 Komisia ochrany verejného poriadku zasadala dvakrát. 
Na svojom prvom zasadnutí dňa 17. mája 2007 komisia riešila dve sťažnosti. Prvá sa týkala rušenia nočného kľudu počas trvania diskoték v reštauračnom zariadení. Sťažnosť bola prešetrená za účasti predvolaných účastníkov. Zasadnutie bolo ukončené prísľubom nápravy a zmierom oboch strán. Obsahom druhej sťažnosti bolo znečisťovanie životného prostredia. V deň konania zasadnutia OZ bola uskutočnená aj miestna obhliadka, pri ktorej bolo zistené, že k znečisťovaniu životného prostredia nedochádza, ide len o úpravy pozemku vo vlastníctve predvolaných. Na zasadnutí komisie došlo k dohode zúčastnených strán.
Na svojom druhom zasadnutí dňa 7. júna 2007 komisia riešila sťažnosť, ktorej predmetom boli dlhotrvajúce nezhody medzi dvoma našimi občiankami. Nakoľko sa zasadnutia komisie zúčastnila len sťažovateľka, ktorá sa predmetu sťažnosti pridržiava, komisia preverila sťažnosť na tvare miesta. Bol vyhotovený zápis a tento bol poslaný na vedomie obom stranám. Nakoľko sa sťažnosť týkala aj stavebných vecí, táto bola postúpená na prešetrenie stavebnej komisii.


Komisia ochrany verejného poriadku po zhodnotení dospela k záveru, že prevažne sa sťažnosti týkajú zlých susedských vzťahov. Všetky sťažnosti sa komisia snaží riešiť predovšetkým dohodou a zmierom, čo však nie je vždy možné, nakoľko občania sú rôznych pováh a názorov.










Tomáš Sýkora










predseda KOVP

