Správa o činnosti DHZ za rok 2007

Náš zbor sa uberal podľa plánu práce, schváleného na výročnom valnom zhromaždení. Kvôli malej účasti členov družstva DHZ sa nám nepodarilo uskutočniť všetky plánované školenia. 

· Úlohy v oblasti prevencie vzniku požiarov – formou vyhlášok v miestnom rozhlase boli odvysielané aktuálne rozhlasové relácie k danému ročnému obdobiu.

V jesennom období boli v časti obce Stanák a priľahlé lazy, uskutočnené preventívne požiarne prehliadky rodinných domov a rekreačných chalúp. Pri kontrole rodinných domov ( v počte 63) neboli zistené žiadne vážne nedostatky. 

· Plnenie úloh v oblasti práce s mládežou – deti sa zúčastnili okresného kola hry „Plameň“ v Bystričanoch, kde sa zo štrnástich súťažiacich mužstiev umiestnili na ôsmom mieste.

· Plnenie úloh v oblasti práce s mužmi – jedno naše družstvo mužov sa zúčastnilo okrskovej a pohárovej súťaže v Diviackej Novej Vsi, kde členovia DHZ robili testy na odznak odbornosti tretieho stupňa.

· Uskutočnilo sa taktiež viacero brigád na úprave budovy DHZ. Vymenili sme garážovú bránu, osadili plastové okno . Taktiež sa uskutočnili drobné opravy na hasičskej zbrojnici, obnova hasičskej výzbroje, hasičskej techniky a drobné úpravy okolia.
Počas uplynulého roka nás opustili dvaja dlhoroční členovia Jozef Slugeň a Emil Pavlíček.
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